

## 參 重要記事

日期	重要事件
● 01/11	南投林區管理處輔導南投縣信義鄉潭南村、雙龍村、地利村及人和村籌組「南投縣丹大布農生態旅遊協會」，於11日在信義鄉地利村風雨綜合球場舉行成立大會。
● 01/13	「屏東縣來義鄉排灣族傳統文化狩獵協會」成立大會暨第一次會員大會於屏東縣來義鄉丹林集會所辦理。
● 02/01	嘉義市重要公共藝術「森林之歌」整修完成重新開放。
● 02/08	新竹林區管理處舉辦「ttuliq再出發拉拉山巨木步道」修復完工及重啟活動，宣布拉拉山巨木區重新開放。
● 03/03	嘉義林區管理處阿里山電動遊園車「祝山線」正式運行。
● 03/10	羅東自然教育中心辦理10週年慶系列活動「新時代森林泰山」，邀請林野中的工作者森林療癒師余家斌老師引領民眾與森林奇妙互動。
● 03/12	本局於花蓮大農大富平地森林園區旁台9線新大富橋下辦理107年中樞植樹活動，並宣示國土生態綠色網絡計畫啟動。
● 03/15	嘉義林區管理處在阿里山國家森林遊樂區內植物園及小笠原山觀景平臺，以開鑼儀式正式展開花季。
● 03/17	本局舉辦「107年度林業及自然保育有功表揚大會」。
● 03/21	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 本局林華慶局長代表農委會與教育部長潘文忠、文化部部長鄭麗君、交通部部長賀陳旦、內政部部長葉俊榮及環保署科長周國鼎共同簽署《推動戶外教育合作備忘錄》。</li> <li>● 本局配合國際森林日(今年主題為森林與永續城市)，於本局大門口舉辦「再現臺灣原生綠」贈苗活動。</li> </ul>
● 03/25	亞太森林組織(APFNet)舉辦第4屆理事會議及亞太地區森林復育研討會與相關會議，本局受邀並派員出席。
● 04/01	新竹林區管理處於東眼山國家森林遊樂區舉辦「國際森林日-回森林家」活動。
● 04/03	農委會修正「獎勵造林審查要點」第2點及第4點規定，將助降低破壞山坡地地表植被，並保護多元生態環境。
● 04/10	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 行政院賴清德院長於107年4月10日上午率領本局等政府機關，至雲林參加「濁水溪揚塵防制及改善行動方案」植樹活動，以宣示政府提升環境的決心。</li> <li>● 屏東地檢署檢察官指揮、屏東林區管理處會同保七第八大隊及恆春分局偵查隊共同查獲潘姓嫌犯盜挖高約6米的大型倒卵葉楠(俗稱恆春禎楠或青龍珠)3株、茄苳等百年老樹2株等林木。</li> </ul>
● 04/18	本局南投林區管理處舉辦「ICS森林火災監測系統教育訓練」。

日期	重要事件
● 04/19	南投林區管理處邀集經濟部水利署第三、四、五河川局等相關單位召開「漂流木清理分工與應變處理會議」，以期達到各機關橫向溝通與協調，並提昇防救災能力。
● 04/28	新竹林區管理處與賽夏族南群及北群代表於苗栗縣南庄鄉西村大橋下，以賽夏族傳統方式辦理「SaSiyoS(和解)」儀式告慰祖靈，象徵化解雙方長久以來在山林管理事務上的誤解與衝突，期望建立原住民族與政府行政機關共謀永續發展的典範。
● 05/03	東勢林區管理處於雙崎工作站舉辦「臺中市東勢林業文化園區民間自提投資新建、增建、改建、修建及營運移轉(BOT+ROT)案」招商說明會。
● 05/19	本局保育小站舉辦「慢活·悠遊·里山趣特展」系列活動，邀請臺灣蕨類教父—郭城孟教授講述古臺北的里山地景與生活風格(LifeStyle)關係。
● 05/21	農委會李副主任委員至屏東縣滿州鄉視察聯合架設電圍網示範點，並指示請屏東縣府、滿州鄉民代表會及鄉公所廣為宣導政府補助架設電圍網以防治猴害之政策，並鼓勵尚未申請架設電圍網之農民趕快申請，中央也會配合快速審核通過；驅趕獼猴創新研究，要以滿州鄉為試驗地。
● 05/24	本局與中央研究院召開「臺灣野生物遺傳物質冷凍典藏及生命條碼計畫」(TaiBOL)暨「臺灣生命大百科」(TaiEOL)計畫成果發表會。
● 05/25	本局舉辦《城市遊俠—鳳頭蒼鷹》紀錄片首映會。
● 06/09	屏東林區管理處自106年度起委託國立中山大學生物科學系顏聖紘教授研究室進行浸水營野生動物重要棲息環境的昆蟲相普查工作，發現浸水營地區至少2,620種昆蟲，打破了臺灣有史以來各自然保護(留)區與國家公園的昆蟲調查研究記錄，成果豐碩且具重要意義。
● 06/22	新竹林區管理處為實踐與賽夏族簽署之夥伴關係，並落實與原住民族共同管理森林資源，召開「行政院農業委員會林務局新竹林區管理處與賽夏族自然資源共同管理會」第1次會議。
● 06/25	羅東林區管理處榮獲第1屆「政府服務獎」中象徵國家級政府機關為民服務最高榮譽整體之「服務類機關獎」。
● 06/30	羅東自然教育中心歡慶十週年生日，並於羅東林業文化園區森動館規劃了「十話十說，十年有成環境教育成果展」。
● 07/01	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 本局為執行阿里山林業鐵路及鐵路周邊文化資產之永續發展，結合林業文化及自然保育，發展優質生態旅遊體驗，特設阿里山林業鐵路及文化資產管理處，並奉行政院以107年6月4日院授人組字第10700429422號令定自107年7月1日施行。</li> <li>● 嘉義林區管理處舉行卸、新任處長交接典禮。</li> </ul>
● 07/04	嘉義林區管理處極重視與鄒族之夥伴關係與參與機制，自103年起嘉義處、東華大學及鄒族共同推動狩獵自主管理工作，籌組臺灣首次以民族為主體的「嘉義縣鄒族獵人協會」並於4日經嘉義縣政府核定，正式成立。
● 07/09	農委會配合第6次全國農業會議規劃辦理「焦點座談—林業及自然保育」。
● 07/16	本局局長林華慶主持羅東林區管理處卸任、新任處長交接及宣誓典禮。
● 07/31	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 本局於華山光點電影館舉行《森林護衛隊》紀錄片首映會。</li> <li>● 本局配合內政部「建築物實施耐震能力評估及補強方案」進行既有辦公大樓耐震能力詳細評估，並於31日正式開工，補強結構以符合現行建築物耐震設計規範。</li> </ul>

日期	重要事件
● 08/05	屏東林區管理處正式成立國家森林調查監測志工(簡稱林政志工)團隊，即開始服勤協助森林巡護。
● 08/18	本局林華慶局長、公東高工黃淑英校長共同為小型電子式乾燥窯進行剪綵起動。
● 09/05	小花蔓澤蘭全國防治啟動日，本局楊宏志副局長與金百利克拉克臺灣區總裁潘賜敏及社區志工等共400人，於新竹縣寶山第二水庫旁扶輪公園辦理除蔓活動，同時於宜蘭、臺中、臺南、高雄、屏東、臺東及花蓮等縣市，邀請全民共同剷除，共有2,230人參加，剷除5,155公斤，為臺灣生態環境共盡心力。
● 09/19	因颱風災害停駛的太平山國家森林遊樂區內蹦蹦車，經過6年修復，由農委會主委林聰賢主持復駛典禮。
● 09/26	羅東林區管理處邀請宜蘭知名自然史研究者吳永華老師撰新書《霧林之歌：宜蘭古道自然發現史》，於宜蘭大學生資大樓一樓福昌廳辦理新書發表會，並由作者親自為大家導讀及簽書。
● 09/29	本局與臺灣第一家以性別觀點為主軸的網路媒體社群「女人迷」合作，於女人迷樂園辦理「林務局x女人迷一撕下標籤！我就是獨一無二的臺灣女孩」座談分享會。
● 10/10	東勢林區管理處八仙山自然教育中心辦理「八仙山十周年」大型活動。
● 10/14	新竹林區管理處為了推廣國產材利用及營造友善野生動物棲地與保育成果於9月22日至10月14日活動期間，參展「2018年中臺灣農業博覽會」活動。
● 10/15	阿里山林業鐵路獲日本鐵道獎頒贈首屆「海外特別獎」，於10月15日由阿里山林業鐵路及文化資產管理處處長黃妙修代表出席授獎。
● 10/16	本局與屏東科技大學森林系共同辦理「2018臺日里山交流」，邀請日本專家學者前來參訪臺灣里山經驗努力的成果。
● 10/23	本局邀集數位公部門及民間團體之野生動物與醫療專家，共同幫助南安小臺灣黑熊進行身體檢查，確認小熊的健康情形良好。
● 10/25	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 農林航空測量所於10月25日在本局國際會議廳辦理「107年無人機應用於生物資源調查研討會」。</li> <li>● 本局、臺大實驗林管理處受臺中市政府邀請，扣合花博主題「永續家園」，於10月25日以「國產材臺灣館一森之屋」舉辦開幕記者會與民眾見面。</li> </ul>
● 10/26	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 阿里山國家森林遊樂區高山植物園展覽「看見臺灣阿里山、高山植物茶顏誌」特展，獲2018年世界四大設計獎項之一，具「東方設計奧斯卡」之稱的日本「Good Design Award優良設計獎G-Mark」獎項。</li> <li>● 本局以「遊藝山林縱橫生態原鄉」為主軸於26至27日在惠蓀林場森林遊樂區舉辦「全國登山研討會」。</li> </ul>
● 10/27	花蓮林區管理處委託國立東華大學王鴻濬教授團隊文獻研究、道綺全球傳播有限公司拍攝紀錄片、阿之寶有限公司於林田山林業文化園區舉行發表會，共同發行《森林·部落·人—太魯閣林業史》及紀錄片《在森林中。嵐山工作站》。
● 10/30	嘉義林區管理處獲107年公務人員傑出貢獻獎團體獎。

日期	重要事件
● 11/09	「墾丁國家森林遊樂區墾丁賓館(本館)」榮獲第16屆金擘獎之民間經營團隊優等獎、政府機關團隊優等獎及顧問機構團隊佳等獎；「八仙山國家森林遊樂區住宿及餐飲設施委託民間經營移轉計畫」榮獲第16屆金擘獎之民間經營團隊佳等獎。
● 11/12	花蓮林區管理處於大漢技術學院舉辦「日本保安林制度探討與臺灣保安林經營現況論壇」，邀請日本九州虹之松原事務管理局局長藤田和歌子及早稻田大學佐佐木孝子博士來臺交分享日本保安林經營與森林志工發展的經驗。
● 11/21	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 本局榮獲內政部「106年度TGOS加值應用及加盟單位績效評獎活動」之「TGOS流通服務獎」。</li> <li>● 「2018國際濕地研討會」於21至22日以「森川里海護里山」為主軸，在國土管理思維與架構下，展開多元管理與明智利用，透過濕地鏈結「森川里海」建構國土綠網。</li> </ul>
● 11/26	本局委託中華林學會於中興大學農環大樓國際會議廳舉辦「2018(第五屆)兩岸林業論壇」，主題為「氣候變遷下的森林管理與保護」，子議題包含「林業政策的調整經營管理」及「森林保護及生物多樣性」。
● 12/01	本局國家森林遊樂區自12月1日起正式啟用4大PAY行動支付！
● 12/03	農委會辦理「107年度優良農建工程獎」，南投林區管理處計有「奧萬大森林遊樂區好漢坡步道新建工程」獲得設施類優等、「107年度埔里區109林班土石災害整治工程」獲得治山防災類優等與「107年度加走寮溪上游延續整治工程」獲得治山防災類佳作；另外，由南投林區管理處技士張凱博自辦設計及監造之「107年度埔里區109林班土石災害整治工程」，榮獲最優質工程個人獎羅東林區管理處約僱森林護管員李孝勤多次協同消防單位進入深山執行山域救援任務，協助山友定位及通報，找回迷途山友或傷者，榮獲行政院國家搜救指揮中心表揚107年度搜救有功人員
● 12/05	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 本局與東海大學於12月5、6日合辦「臺灣-日本野生動物危害經營管理國際研討會」。</li> <li>● 阿里山林鐵與斯洛伐克切尼赫榮林鐵，由本局林華慶局長與切尼赫榮林鐵主席Ales Bilek先生簽署合作意向書，這是繼日本、瑞士、印度及英國之後，阿里山林鐵與國外締結姊妹的第9條鐵路。</li> </ul>
● 12/07	本局透過「山村綠色經濟永續發展計畫」，協助各地揉合原鄉傳統知識與在地資源，發展出承載老靈魂與新創意的綠色商品，自7日至9日在臺北華山文創園區舉辦3天的「山村市集」
● 12/13	本局和臺大實驗林管理處共同主辦、14家國產材業者合力打造的國產材臺灣館，12月13日至16日以「你。我。生活圈」為主題，再度參加「第30屆臺北國際建築建材暨產品展」，並榮獲「優良參展企業形象獎」殊榮。
● 12/16	本局邀集公部門及民間團體之野生動物專家學者及獸醫師，共同研商「花蓮南安小黑熊的現況與後續的野放計畫」，並為小熊進行身體檢查，確認成長良好。
● 12/18	行政院公共工程委員會第18屆公共工程金質獎於12月18日頒獎，東勢及嘉義林區管理處辦理之「十文溪收費站段治理工程」及「玉井區第51林班孛仔寮坑野溪治理工程」獲得優等及佳作肯定，績效良好；集水區治理組組長王昭堡獲個人貢獻獎—第二類優等獎。
● 12/20	本局於12月20日舉辦《世界農業遺產—傳承給下個世代的美好農業風景》新書發表會，該書是國內第一本介紹世界重要農業遺產的出版品，由日本世界農業遺產BOOK編輯製作委員授權。
● 12/25	阿里山林業鐵路歡度通車106週年慶，阿里山林業鐵路暨文化資產管理處於12月25日首推「雙紀念車票」，以106週年慶結合姊妹鐵道締結為主題，加入「斯洛伐克姊妹鐵道締結」元素，以斯國與臺灣國旗「紅、藍、白」為主要色系。
● 12/28	本局推動「桑田變滄海：成龍濕地的里海行動計畫」10年有成，獲頒107年行政院國家永續發展獎。